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МЕНЕДЖМЕНТ ФІНАНСОВОЇ САНАЦІЇ ПІДПРИЄМСТВА  

 

Одним із засобів подолання платіжної кризи та запобігання банкрутству 

підприємства є фінансова санація. Термін «санація» походить від латинського 

«sanare» і перекладається як оздоровлення або видужання. Економічний 

словник трактує це поняття як систему заходів, що здійснюються для 

запобігання банкрутством промислових, торгових, банківських монополій 

[1, с. 345]. Санація може відбуватися способом об’єднання підприємства, яке 

перебуває на межі банкрутства з потужнішою компанією; з допомогою випуску 

нових акцій або облігацій для мобілізації грошового капіталу; збільшення 

банківських кредитів і надання урядових субсидій; перетворення 

короткострокової заборгованості в довгострокову; повної або часткової купівлі 

державою акцій підприємства, що перебуває на межі банкрутства. 

Проте, на нашу думку, таке трактування цілей санації та механізму її 

проведення, перелік санаційних заходів є недостатньо точно окресленим, 

оскільки запобігання банкрутству ще не означає оздоровлення та повного 

виходу підприємства з фінансової кризи, а названі заходи, по-перше, не є 

вичерпними і, по-друге, не розкривають принципових методологічних підходів 

до вибору тих чи інших форм санації. 

У системі проведення фінансової санації підприємств розрізняють три 

основні функціональні блоки: 

1.  Розробка плану санації. 

2.  Санаційний аудит. 

3.  Менеджмент санації. 

Як правило, розробкою санаційної концепції та плану санації, з доручення 

власників чи керівництва підприємства займаються консалтингові фірми в 



тісному взаємозв’язку із внутрішніми службами контролінгу (якщо такі є на 

підприємстві). Санаційний аудит проводиться аудиторськими компаніями на 

замовлення потенційних санаторів, кредиторів та інших осіб, які можуть взяти 

участь у фінансуванні санації. 

Вирішальне значення для успішного проведення фінансового 

оздоровлення підприємства має організація ефективного менеджменту санації. 

Сутність менеджменту санації можна розглядати з двох позицій: 

інституціональної та з функціональної. 

З інституціональної позиції до менеджменту санації можна віднести всіх 

фізичних осіб, яких уповноважено власниками суб’єкта господарювання чи 

силою закону провести фінансову санацію підприємства, тобто фактично 

керувати підприємством на період його оздоровлення. Досить часто до 

банкрутства підприємство доводить саме невміле чи навмисно неправильне 

управління. Зрозуміло, що керівництво підприємства, яке призвело його до 

фінансової кризи, як правило, не в змозі ефективно управляти фінансовою 

санацією. Звідси випливає необхідність заміни керівництва підприємства або 

передачі повноважень щодо санації третім особам. У Великобританії, 

наприклад, щорічно з 60 тисяч порушених справ про банкрутство близько 90% 

закінчується зміною керівництва. 

Загалом, до осіб, які можуть бути носіями менеджменту санації, слід 

віднести контролюючі органи (наприклад, департамент банківського нагляду 

НБУ, страхнагляд тощо), консультантів, аудиторів, керуючих санацією, які 

призначаються відповідно до рішення арбітражного суду, представників 

банківських установ чи інших кредиторів, досвідчені менеджери, а також і 

колишнє керівництво підприємства. Розв’язання питання щодо призначення 

менеджменту санації є одним із першочергових заходів у рамках фінансового 

оздоровлення.  

З функціональної позиції менеджмент санації — це система антикризового 

управління, яка має на меті ефективне використання фінансового механізму для 

запобігання банкрутству та проведення фінансового оздоровлення 



підприємства. Функціональні сфери менеджменту санації можна розглядати як 

окремі фази управлінського циклу, причому в процесі санації підприємства такі 

цикли перманентно повторюються при досягненні певних стратегічних чи 

тактичних цілей [2, с. 643].  

До функціональних сфер менеджменту санації (рис. 1) слід віднести такі: 

а) постановка цілей; 

б) формування та аналіз проблеми (головна проблема — фінансова криза); 

в) пошук альтернатив, прогнозування та оцінка наслідків їхньої реалізації 

(підбір та оцінка необхідного каталогу санаційних заходів); 

г) прийняття рішення; 

д) реалізація (проведення конкретних санаційних заходів); 

е) контроль; 

є) аналіз відхилень. 
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Рис. 1. Завдання менеджменту фінансової санації підприємства 
Джерело: [3, с. 49] 

 

Важливою складовою організації дійового менеджменту санації є 

запровадження ефективної системи контролінгу. Вирішальним при цьому є 

створення системи інформаційного забезпечення, планових, аналітичних та 

контрольних служб. Треба зауважити, що не існує стандартних рецептів 

організації менеджменту санації підприємства. Кожен випадок фінансової 

кризи потребує індивідуального підходу до управління процесом її подолання.  
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ПОЛІТИКА АНТИКРИЗОВОГО УПРАВЛІННЯ  ФІНАНСАМИ 

ПІДПРИЄМСТВА ПРИ ЗАГРОЗІ БАНКРУТСТВА 

 

Перехід до ринкових механізмів господарювання привів до появи нового 

для України механізму - механізму банкрутства. Умови і порядок визнання 

підприємства банкрутом ґрунтуються на визначених законодавчих процедурах. 

Так, рішення про визнання підприємства банкрутом може винести тільки 

арбітражний суд. Кредитор може звернутися з заявою про порушення справи 

про банкрутство підприємства у випадку, якщо воно не в змозі задовольнити 

протягом одного місяця визнані їм претензійні вимоги або сплатити борг по 

виконавчих документах. Підприємство-боржник може звернутися в 

арбітражний суд за власною ініціативою у випадку його фінансової 

неспроможності чи загрози такої неспроможності. У сучасній практиці 

більшість справ про банкрутство збуджується з ініціативи комерційних банків і 

податкових інспекцій. 


